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A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési arak:

Helyben. Vidékre küldve:
.10 HOI. -fill. Ekt evre . 16 kor. — fill.

Föl övre - . 6 „ , Kél évre . . ö . —
W&gyed évre . 2 , 50 , Negyed evre . . * — ’
Ägy hóra . . » — , Egy noru . . 1 ", 70 "

Egyesazam ara 4 fillér.

Sgy évre 
Fél

Főszerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 
Felelős szerkesztő : Ifj. MÓRICZ PÁL. 
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hanaboa petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többasfl 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden esd 

4 fillér.

Három szabadelvű párt.
Az „egységes« szabadelvű párt 

három felé szakadt. Nem először tör­
ténik, hogy belőle egyes csoportok ki­
válnak. Az öreg Tisza alatt az első ki­
egyezés és a bosnvák okkupáczió miatt, 
Wekerle alatt az egyházpolitika miatt 
váltak ki az elégületlenek, de megma­
radt a többség, nem bukott a kormány 
és keresztül vitte, amit akart. Bánffy 
alatt is Szilágyi és Andrássy kivezettek 
vagy 30 képviselőt s ezek az ellenzék­
kel szövetkezve, megbuktatták a mi­
niszterelnököt s azután Széli befoltozta 
a lyukat a fúzióval. Andrásy visszave­
zette csapatát, Apponyi beolvasztotta 
pártját, kihirdették az uj rendszert és 
a szabadclvüpárt nagyobb lett, mint 
valaha. Most 207 képviselőt számlál a 
40 horváttal együtt. De jaj, Széli meg­
bukott s a fejétől megfosztott többség 
megbomlott. Tisza István egynapos mi­
niszterelnöksége, mint a választóvíz, 
úgy bontotta alkotó elemeire a hires 
többséget, mely jogával és hatalmával 
kérkedett az utolsó perczig Széli Kál­
mán búcsúbeszédéig. Hatalmaskodott 
ez a párt Magyarországon 28 évig és 
most még vezért sem tud állítani sa­
ját sorából, hanem várja, hogy a ki­
rály küldje nekik főparancsnokul a 
horvát bánt.

A válság folytán annyira kiélesed­
tek az ellentétek, hogy a pártközös- 
ségröl beszélni szinte nevetséges. A 
liberális csoportok jobban gyűlölik egy­
mást, mint az ellenzéket. A pártkör­
ben értekezletet sem lehetett tartani, 
de külön értekezleteket mindennap tar­
tanak s kötelező aláírásokat gyűjtenek 
hogy külön pártokká alakuljanak.Ezek 
a következők :

A tiszta és intranzigens szabad­
elvűek. Elnökük Hieronymi. Pártvezér 
Tisza István. Pártkor a Hungária szálló. 
Tegnap 75-en Írták alá az iveket, de 
ök azzal kérkednek, hogy 160-an van­
nak. Dé ezek között kültagok is sze­
repelnek, Gajáry, Molnár Viktor, Rud- 
nyánszky Béla stb. A legártalmasabb 
politikusok, Münnich, Kubiuyi Géza, 
Gajári Géza, akik mindenféle, nemcsak 
politikai ügyletekben tényezők voltak, 
találkoznak az ó-liberálisok ezen tábo­
rában, melynek nem sikerült T sza Ist­
ván alatt a régi rendszert helyreállí­
tani s most duzzognak s ha nem ök 
alakítják a kormányt, azzal fenyege­
tőznek, az ellenzékbe mennek.

Másik a kaszinó párt. Elnöke Ha­
dik Endre, vezére Andrássy Gyula. A 
régi Deák-párti hagyoinányok és a Széli 
Kálmán hívei. Mérsékelt szabadelvűek 
s némileg udvari párt. Gyüjtöivükön 
45 kéyviselö irta alá nevét s ezeknek

nagyobb száma mágnás. A harmadik 
a nemzeti szabadelvű és agrárius párt. 
Elnöke Szentiványi Árpád, vezére Ap. 
ponyi gróf. Beiratkoztak 85-en. Párt­
körük a Contiental szálló. Szövetséget 
tartanak a kaszinó párttal és ellenségei 
a Tisza pártnak. Ők buktatták meg Ti­
sza miniszterelnökségét lent, Wekerle 
fent. Nemzeti engedményeket követel­
nek a hadsereg kérdésében és mező­
gazdasági politikát a nép érdekében. 
Hogy lesz, mint lesz jövőre a pártok 
alakulása, senki sem tudja. De hogy 
Tiszaisták és Apponyisták együtt többé 
nem lesznek, azt biztosan hisszük.

Kalmár Antal dr.
Debrtjczen, június 22.

Viaskodó tusában birkózott a nemzeti 
gondolat a büntető törvénykönyvvel. Hol ez, 
hol az volt felül a budapesti esküdtbiróság 
tárgyalása során, amelyre az uborkaszezonba 
nem illő magyar kormányalakítás és szerb 
királygyilkosság mellett falánk és mohó kí­
váncsisággal tapad ennek a politizáló or­
szágnak a szeme. Marasztaló ítélet volt, a há­
rom napig tartó tusát kísérő politikai zené­
nek utolsó, méla akkordja. A királysértés, 
uralkodóház tagjainak megsértése és izgatás 
miatt perbe fogott Kalmár Antal dr. bűn­
ügyének a bíróság előtt való lefolytatása va­
lóságos szenzáczióvá duzzadt, mintahogy 
rendesen történn* 1 szokott, ha beszorul a te-

Aki senkit se szeretett.
irta : Vértesy Gyula.

Gábor Palival ogyiitt jártuk végig az 
iskolákat s a legjobb barátok maradtunk 
mindvégig.

Paliék ott laktak abban a kis vidéki 
városban, ahol a gymnázium volt és az 
apám hozzájuk adott kosztba. Ott nőttünk 
fel egymás mellett, egy szobában lakva, egy 
asztalnál ülve.

Mig a nyolcz osztályt végigjártuk, ki­
ismertem minden porczikaját. A lelke nyi­
tott könyv volt előttem és végtelen sok jó­
ságot, nemességet olvastam ki belőle. Nem 
csoda, hogy nagyon megszerettem.

Mikor azután felkerültünk az egyetem­
re, hát egy darabig megint együtt voltunk. 
Palinak az apja időközben meghalt s az 
édes anyja, aki kis nyugdijjat kapott, fel­
költözött a fia után Pestre, a leányával 
együtt, a kis Mariskával, aki tulajdonképpen 
nem is volt már olyan nagyon kicsi, csak 
én hívtam úgy a gyermekévek bizalmasko­
dása révén.

Idefent is náluk laktam. És a barát­
ságunk Palival egyre szorosabbra fűződött. 
Szinte rosszul éreztük magunkat egymás

nélkül s a legkellemesebb, legvidámabb tár­
saság se tudott minket szórakoztatni, ha­
nem együtt vettünk benne részt.

És mikor egy este, minden előzmény 
nélkül, egyszer csak azt kérdezte Pali :

— Ugy-e, rosszul esnék nekünk örök­
re elválni ? — hát .egyszerre csak elszorul­
ni éreztem a szivemet és tele futott a sze­
méin könynyel.

De az 6 szeme is nagyon ragyogott 
és a Hangján érezni lehetett a megindulást, 
mikor mondta :

— Lásd, nem jó az,. ha az emberek 
nagyon szeretik egymást !

Bejött az édes anyja és nem foly- 
j tatta. Az öreg asszony felvetette az ágyakat 
; vizet hozott be, az éjjeli szekrényre odaké- 
' szitette á gyertyát, gyufát s azután leült a 
I fia mellé és elkezdte a fejét simogatni s 
beszélt hozzá egyről, másról; szeretettel,

' gyöngédséggel, úgy, a hogy a szerető édes
I anya szokott beszélni az édps gyerme­
kéhez.

Mikor pedig elbúcsúzott s jóójszakát 
kívánt, hoszszan tartotta magához ölelve 
a fiát.

— Aludj jól édes Palikám I Ébredj 
egészséggel 1

Azzal kiment a szobából. Pali, a kit 
máskor egészen felviditolt édes anyja gyön- 
gédkedése és a ki máskor ilyenkor jó ked­
vűén mondogatta :

— Hej, csak nem szeretnek úgy sen­
kit, mint engem szeret az édes anyám — 
most szomorúan, komoran nézett utána :

— Szegény mama ! Hátha nem ébre­
dek egészséggel ? Hatha egyáltalán nem is 
ébredek ? Mit csinálsz nélkülem ?

Majd felém fordulva, folytatta:
— Igen, hidd el, nem szabad senkit 

se szeretni és magunkat som szabad sze­
retni engedni. Ez az okosság, ez a köte­
lesség ! Mognem tudtam érteni ! S elkezdtem 
korholni, hogy foglalkozhat ilyen rideg, szív­
telen gondolatokkal. Csak annyit felelt:

— Nem szívtelenek ezek ! Sőt ellen­
kezőleg. Mert csak igy nem fáj az örök vá­
lás. Mikor majd vagy egyikünk vagy mási­
kunk elmegy oda, a hová csak egyedül le­
het menni, abba a komisz szűk koporsóba, 
amelybe be nem nyúlhat többé se a barát­
ság, so a szeretet láncza. Eltépödik a láncz, 
leperdül egy szem, az élő lába elé es azzal 
vége ! Minek nyúljanak az ólök könnyes szem­
mel az után az emlékezetül itt maradt láncz- 
szem után? Jobb, ha nem sirat senkiI
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rombe a politika, a maga büntetőjogi be­
avatkozást involváló vonatkozásaival. Tehát 
a belül erős és fegyelmezett, kívül piczi és 
gömbölyű fejű, horpadt mellű királysértőt a 
törvény szigorú betűjének parancsa szerint 
könyörtelenül elítélték. A vádlottak padján 
ülve az ellenzék első tudományos közjogásza, 
aki azonban egyikoppozicziós pártárnyalathoz 
se tartozik, kétségkívül érdekes, rendkívüli, 
mindenesetre szokatlan és last but not least, 
izgató jelenseg. Megrögzül benne a magyar­
ság évszázados ellenállása Ausztria hatalmi 
törekvéseivel szemben és irótoil súlyával, 
szónak erejével érvel e nemzet függetlensé 
gének, önállóságának jogosultsága, sőt, ami 
többet jelent, szükségessege mellett.

Egyedül ő agitál ma a pennaforgató 
magyar közjogászok közt a tudományosság 
győzedelmes fegyvereivel és nemcsak a po­
litikának olykor nagy hatást keltő, de leg­
többször tartalmatlanul üres frázisaival s 
hasonló iparágaival, amelyekkel a százas 
parlamenti párt az általános választások 
előtt az ó népre hatni gyekezett. Modern 
áiiamjog, történelmi tudás, tételes közjog, 
doktrmér alkotmánytan mind arravalók nála, 
hogy politikai czelját szolgálják.

Ez a czél, ámbátor ma még nagyobb 
adag ideális ábrándozással van telítve, mint 
amennyi benne az elérése érdekében foly­
tatott küzdelem tartama alatt kivált, a dua 
i sztikus viszonyból sarjadt, ránk nézve ve­
szedelmesen végzetes politikai szempontok 
és történeti tekintetek higgadt és megfontolt 
mérlegelése, minden hazafiasán gondolkozó 
és becsülvtesen érző magyar örökké szent 
ideája és sajnos, ma meg elérhetetlennek 
látszó fantomja csak.

A folytonosan alkotmányos ügyekkel 
törődő tiszta lej, a dualizmus épületének 
lebontásáról gondolkozó agy és az osztrák 
császárváros felé nem görnyedező egyenes 
gerincz, amint a tudós közjogász a maga 
igazait és szentnek hitt meggyőződéseit vé­
di, a magyarság fejével bízik az alkotmány­
ban, az egész nemzet agyával gondolkozik 
a sokszor elkárhozott viszonosságról és

Magyarország gerinczével tartja egyenesen 
testét Bécs előtt. Politikai vallása olyik túl­
zó hitágazatának ha nincsenek is követői, 
de hívei bizonyára sokan vannak a Lajthán 
túlról rebellisnek tisztelt magyarok közt, 
akiknek igen jelentős és nagy kontingense, 
ha nem is venne mérget mindegyik igazsá­
gára, de erős és fölötte súlyos sok alkot­
mányjogi nézetét habozás nélkül, ám mep- 
fontolt politikai higgadtsággal, mar amennyi­
re a politika és a higgadtság magyar tala­
jon összefér, aláírja. Ausztriához való vi­
szonyunkat értem mindenütt, nem a király 
és császár személyét. Magyarország politikai 
közvéleménye meghajlik az esküdtbiróság 
verdiktje előtt, mert az igazságot szolgáltató 
polgárság szabad akaratának és független 
elhatározásának kifejezése az. Ami nem je­
lenti egyúttal a tudós közjogász érdemeinek 
kisebbítését is.

(K. E.)

Hangverseny a zenedében.
A tegnap esti hangversenynyel befe 

jezte a zenede ez évi működését. Napok óta 
folytak már a vizsgák, s az eredmény telje­
sen kielégítette azon várakozást, a melyet 
méltán fűzhetünk egy ily kulturális intézmé­
nyünkhöz. A jelenlevő szülők megnyugvással 
láthajták, hogy gyermekeik zenei oktatása a 
egjobb kezekre van bízva. A gondos, min­

den részletre kiterjedő tanítás meglátszott a 
növendékek szabatos játékán. A tegnapi est­
nek már hangverseny jellege volt és messze 
iemelkedeit az a szokásos növendék hang­

versenyek keretéből.
A hegedű és zongora tanszak két-kót 

kiváló növendékét hallottuk. Darvas György 
Spohr. 2-ik D. moll hangversenyének két 
első tételét, Weszprémy Andor pedig Viotti 
hires 22-ik hegedűversenyének első tételét 
játszotta. Maga a választás ékesen tanúsko­
dik az ízlés és irány mellett. Mindkét mü

komoly munkát és szabatos tanulmányt igé­
nyel. A két ifjú hegedűs derekasan oldotta 
meg feladatát, dicséretet hozva mesterükre, 
Füredi Józsefre, a ki különben az est folya­
mán szép zeneszerzői sikert is aratott. Bi­
hari Requiemjet dolgozta át és alkalmazta 
vonósnégyesre, a mü utolsó tétele pedig 
teljesen saját szerzeménye, melynek hangu­
lata jellemzetesen simul az előző részekhez 
és hatásos befejezést ad az egésznek.

Hosszabban lehetne e témánál időzni. 
Füredi hézagpótló munkát végzeti. Zene iro­
dalmunkban nagyon kevés kísérlet történt 
ez irányban pedig ez volna az ut a magyar 
mü-zene megalkotásához. Füreditől e téren 
még sokat varunk. A vonósnégyes Darvas, 
Weszprémy és a két Füredi tanár előadásá­
ban, zajos tetszést aratott és szerzőt meleg 
ovációkban részesítették.

Az énektanszakban Bognár Mathild 
Mayer-Erik-Hellmund varázsdalát és Meyer­
beer Árnyéktánczát adta elő. Mindkét mü, 
de különösen az utóbbi óriási nehézséget ró 
az előadóra, Bognár Mathild kiváló művé­
szettel adta elő mindkét darabot. Szép hang­
anyaga, nagy iskolázottsága szűnni nem 
akaró tapsot provokált.

A zongora szakban Weiss Ella, Doma- 
niczky Mária tanárnő tehetséges tanítványa 
Rubinstein Esdur románcát és Rheinberger 
Impromptu-jét adta elő. Játékában sok mű­
vészi qualitást találtunk. Jól értelmezett já­
téka kitűnő vezetésre vall. Sztehló Erzsiké 
Laub István tanítványa Ch'ován Hangulatké­
pét adta elő bravúrosan. Férfias accentusán 
és dynamikáján meglátszik a Laub keze

Az est különben egy kis parázs tün­
tetéssel végződött. A növendékek felhasz­
nálták az alkalmat, hogy az intézettől meg­
váló Laub tanártól meleg búcsút vegyenek. 
Laub az általános kérésnek engedve Chopin 
Ges dur etude jét és Liszt XV. rapszódiáját 
adta elő az ő diabolikusan bravúros techni­
kájával. Előadás után a dijjakat osztották 
ki a növendékek között, ezt követőiig pedig 
az igazgatósági szobában Laub növendékei 
mesterüknek üdvözlő beszéd kíséretében re-

Mennél komolyabban beszélt, én kezd­
tem annál kevésbé komolyan venni. De hát 
nagyon furcsán is illett ahhoz az erős, tagba­
szakadt, fiatal legényhez, a ki szinte duzzadt 
az erőtől, az ifjúságtól, mikor a halálról s 
az örök elmúlásról kezdett el beszélni.

I alán boldogtalan szerelmes vagy, 
hogy meg akarsz halni ? — kérdeztem ne­
vetve.

Dehogy akarok I Ki az ördög akar ? 
Es mégis meg kell halni 1 No de, ne beszél­
jünk erről 1

Nem is beszéltünk. Ö, úgy látszik, ab­
ban a meggyőződésben volt, hogy velem úgy 
sem tudja megértetni az ő filozófiáját — hát 
hallgatott róla ; én pedig örültem, hogy ki­
verte a fejéből azokat az ostoba, sötét gon­
dolatokat.

Hanem nem sokáig tartott az örömem. 
Az én Pali barátom egyszerre csak csodála­
tosképpen megváltozott. A kedélyes, kedves, 
óságos fiúból, a ki azelőtt a légynek se vé­
tett volna, erőszakoskodó, szinte durva em­
ber lett. Jóformán hozzá se lehetett szólni. 
Járt-kelt, mint valami kivert bika, vagy be­
zárkózott a szobájába s úgy ült ott, mint a 
halálraítélt rab a siralomházban.

Alig beszélt valakivel. S inig azelőtt a 
legkedélyesebb ebédeket ettük végig a ked­
ves, barátságos családi körben egyszerre 
csak valóságos martiromsággá vállt közöttük 
lenni.

Pali nem beszélt az asztalnál ; ha szól­
tak hozzá, csak dörmögött rá ; az édes anyja 
többnyire könyezve végezte be az ebédet;

kis húga, a kivel azelőtt -nnyit eltréfált, re­
megett, ha hozzászólt, én pedig addig p?ó- 
bálgattam a lelkére beszólni, mig nekem is 
kiadta az utamat:

— Úgyis terhemre voltál 1 Magam aka 
rok lakni . . .

Természetesen elköltöztem tőlük és ettől 
kezdve, mintha csak elvágták volna a mi 
barátságunkat. Ha néha az utqzán, vagy az 
egyetemen találkoztunk, hidegen üdvözöltük 
egymást, kezet is fogtunk, megkérdeztem, 
hogy van, megkérdezte, hogy vagyok, eny- 
nyi volt az egész diskurzusunk s azzal el­
váltunk.

Az öreg nénit és Mariskát azonban el 
mentem néha meglátogatni. A két szegény nő 
nagyon el volt keseredve. Ajkukon egy­
mást érte a panasz. Persze mind Palit vá­
dolta.

Megvallom, hogy nagyon nem szívesen 
hallgattam ezeket a dolgokat, mert tudja is­
ten miért, de még mindég szerettem azt a 
fiút és ha külsőleg hideg voltam is hozzá, a 
lelkemben szeretet élt irányában.

Rosszul esett hallani, hogy milyen szív­
telen, komisz ezzel a szegény két teremtés­
sel, a kiknek ő az egyedüli támaszuk, se­
gítőjük a világon s a kiknek ő lenne az 
egyetlen örömük, egyetlen gyönyörűségük.

—• Még azt is a szemünkre hányta a 
múltkor, hogy ő tart minket -- bészólte az 
édes anyja — igen, azt beszélte. Ö, az én 
gyöngéd, jó fiam, a kiről azt hittem, hogy 
csupa jóságból, csupa szoretetböl áll ! Még, 
hogy ő tart ! Holott mindössze egy pár

hónap óta ad ötven forintot a háztar­
táshoz.

— Ötven forintot ? Miből ? Hiszen az 
ügyvédjénél csak negyvenet kapott ?

. T az* se mondta magának, hogy 
újságíró lett ? Három hónap óta dolgozik 
mái valamelyik lapnál. Mindig reggel jár 
haza. Hatvan forintot kap. De azért az iro­
dába is dolgozik. Án ugyan mondtam neki, 
hogy inkább ne adjon nekem egy garast se, 
csak járjon az egyetemre és hagyja ott az 
uJsűgjátg — de nem lehet vele beszélni. Pe­
dig ha látná, hogy néz ki ! Csak árnyéka 
már a réginek ! Tönkreteszi magát, kész­
akarva tönkreteszi ! S mindig azt beszéli, 
hogy a szegénynek jobb is, ha elpusztul ! 
Uram bocsáss meg, de ő mondta. Úgy fé­
lünk tőle, ha hazajön, mint a fergetegtől. 
11a szólunk hozzá, mindjárt kimegy a szo­
bából. Még ebédnél is alig lehet vele be­
szélni. Pedig annyi dolgom volna, a mit 
neki kellene elintézni, de szólni se merek. 
Ott van a házacskám odahaza, a zsidó ki­
költözött belőle és összerongálta, rá kellene 
irni, hogy csináltassa meg, vagy bepereljük, 
de neki hiába mondom. Vállat von rá s 
azt mondja:

— Mi közöm hozzá I A te dolgod ! 
Hátha én nem volnék, ki csinálná ?

Istenem, ha eszembe jutnak azok a 
mi régi, kedves ebédjeink ! Mikor még volt 
fiam. Szerető, jó, gyöngéd lelkű fiam, a ki 
annyit nevetett, a ki olyan jó volt, és aki 
úgy szeretett minket.

Ez, egy zsörtölődő vendég, a kinek
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mek babérkoszorút adtak át. Laub meghat­
va köszönte meg a rokonszenv e spontan 
megnyilatkozását.

Ezzel bezárulnak ez évre a Zenede 
ajtói. Meg kell itt emlékeznünk a Zenede 
érdemdús agilis igazgatójáról, a kinek nagy 
része van az elért sikerekben és akinek ve­
zetése teljes garancziát nyújt az intézet 
irányát illetőleg.

Dar és loll.

Vidéki hírek.
Életunt matróna.

Temesvárról jelentik : özvegy Klauber 
Erzsébet 65 éves rnaganzónő, jobb halánté­
kon lőtte magát és nyomban kiszenvedett. 
Az öngyiltíos matróna asztalán egy lepe­
csételt levelet találtak, melyet Lázár József 
kir. alügyész jelenlétében bontottak fel. A 
levél, a melybén 30 kor. készpénz és 36 ko­
ronás járaadékkötvény volt, igy hangzik : 
Kedves gyermekeim ! Meg kell hallnom, 
mert ez igy volt elrendelve. Bocsássatok 
meg gyermekeim es legyetek boldogok ! 
Anyátok.

Kutyáktól szétmarczangolt halott.
Tenkci ludósitónk borzalmas esetről 

ad hin nekünk. Székelytelek községben a 
kutyák összemarczangoiták egy csecsemő 
holttestét. Az utczán czipelték végig a bes­
tiák az apró halott testének roncsait a nép 
iszonyatára. Aportyan Sándor gazda kutyája 
hozta a martalékot, melyen számos komon­
dor osztozkodott. A borzasztó jelenet tanúi 
szétkergetlek az állatokat s a hullarészeket 
összeszedve eltemették. A nyomozás során 
kiderült, hogy a csecsemőt ifj. Viajka Péterné 
holtan hozta a világra, s az apa a rongyokba 
csavart tetemet a réten asta el. ahonnan az 
ebek kikapartak. A gondatlan szüléket bűn­
vádi felelősségre vonják.

rossz minden étel és gáncsot keres, minden­
ben. S ha hallaná, milyen durva szegény 
Mariskához !

Mariska mentegetni próbálta a bátyját :
— Dehogy durva ! Csak szeszélyes ! 

Sok dolga van s a ki sokat dolgozik, az 
nem lehet kedélyes. Majd másforma lesz, 
ha szépen elvégzi a jogot, levizsgázik és 
beülhet valami nyugodt hivatalba.

Soha se lesz másforma ! — Meg
nem is végez soha 1 mondta szomorúan 
a néni. gfájdalom. igaza lett.Pali ott ragadt 
az újságnál, ott nyomorgoit egy két eszten­
deig — mi az alatt alig találkoztunk — s 
egyszer csak hírét hallom, hogy nagyon 
beteg.Szinto durván fogadatt, mikor meg­
látogattam :

— No, azt hitted, hogy már meghaltam 
Még nem 1 Egy két napom még van 1 A 
doktor ugyan hónapokat mond, de a doktor 
szamár ! Izgatott lett,sárga arcza kigyulí s 
reszkető hangon beszélt :

— Mit jártok a nyakamra ? Elég hogy 
az anyám mindig itt lábatlankodik, meg az 
a kis fruska is 1 Még meghalni se hagynak 
nyugodtan, nem elég hogy az életemet meg 
keserítették 1

S mikor a néni hozzálépett és fejére 
távé kezét, zokogva csillapította, még dühö­
sebb lett.

— Csak sírjatok is! Mintha már meg­
haltam volna!

Ezután csakugyan nem mertem elmenni 
hozzá. Csak az orvosától kérdezősködtem. 
Valami bonyolódott szívbaja volt, mint a

DEBRECZEN

Megveszett borjucsorda.
Vámospércs községben történt a minap 

a következő eset: Szabó József ottani lakos 
tanyáján a csordás kutyája megveszett s ez 
a kutya megmarta a több mint 100 darabból 
álló borjucsordát. A borjuk közzül 15 borjún 
kitört a veszettség. Rettenetes kínok között 
pusztultak el. Majd az egész csordában kitört 
a veszettség, iszonyatos bőgősekben, ránga- 
tódzásokban fört ki az egész csorda, őrülten 
futottak össze vissza a borjuk, mig valnmenvi 
le nem bunkóztatott, vagy magától le nem 
rogyott s igy el nem pusztult.

NAPI HÍREK. 
Tiszavirág.

— Még meg se melegedett, már is ki­
hűlt, föl se repült, már is lepotyogott, meg 
se született, mar is meghalt : ilyen a Tisza­
virág.

Ilyen Tiszavirág volt a Tisza István mi­
niszterelnöksége. Az a miniszterelnöksége, 
amelyről Bécsben álmodoztak es az, amelyre 
Tisza Kálmán fia : hosszú politikai mellöz- 
tetések után vágyódott. Vágya volt lecsapni 
a magyarra, mint a bundába az istennyila. 
Úgy, hogy rá se ismerjen az se, aki kiszabta, 
az se, aki viselte. Bécsnek a bérenczpoliti- 
káját végrehajtani a magyaron, bottal, os­
torral, kaucsukával, meg minden fajta inkvi- 
ziczios eszközzel. Erre vállalkozott a k. k. 
honvédelmi miniszterrel, Fojorváryval együtt. 
Vállalkozott arra, hogy beadja a magyarnak 
a keserű orvosságot, valamilyen altatószer­
félét, amelytől jó hosszú időre elkábuljon. 
Mert az kell Becs szerint a magyarnak. Hogy 
ne tudjon magáról semmit és ezalatt úgy 
zsebelheti az osztrák, amint maga akarja. 
Mi mit nem követtek el, hogy a nemzet 
nyakába varrhassák a katonai javaslatokat ?

doktor mondta, szervi baj, vele született s 
lassan fejlődött ki.

— Én már évek előtt megmondtam 
neki, hogy mi baja van és hogy vigyázzon 
magára, ha el akarja huzni az eleiét. — De 
nem hallgatott rám. — Most már vége 
van ! — Menthetetlenül ?

— Menthetetlenül, Nincs az a tudo­
mány, a mely rajta segíthetne. Egy-két nap 
s vége. Úgy is lett.

Mikor elmentem a halottas házhoz, ké­
szen voltam rá, hogy kétségbeejtő drámai 
jelenetet kell végignéznem, az anya, és a 
testvér rnérhetlen fájdalmát, a kik elveszi 
tették mindenüket.

De nem igy történt. Nagy fájdalmuk­
ban vigasztaló megnyugvás is volt, és mikor 
ott ültek a ravatal előtt, a leány könybe 
borult szemmel ugyan, de megvigasztalódva 
mondta az anyjának :

— Látod anyám, jobb neki ott ! Meg­
szabadult tőlünk. Úgy se szeretett minket.

— Senkit se szeretett 1 suttogta fáj­
dalmasan, de mégis, szinte a halott iránt 
való szemrehányással az édes anya.

A temetés után másnap vagy harmad 
nap, mikor az e'hunyt Írásait rendezgették, 
egy nekem czimzett levelet is találtak. Rá 
volt irva :

— Halálom után adandó át !
Fájdalmas kíváncsisággal bontottam 

fel. Mit üzenhet nekem a szegény fiú a 
másvilágról ?

Rövid levél volt, de teljes magyarázója 
egy szomorú életnek, egy nemes szívnek.

3

Sorra vették az ezek keresztülvitelére 
vállalkozókat.

Ezek közül első helyen is alkalmasnak 
tartották Tisza Istvánt, aki vállalkozott is a 
nemzetellenes munka véghezvitelére.

De nem akadt magyar ember a ki 
segítségéie ment volna. Megesett az, a mi 
igazán páratlanul áll, — hogy a miniszter­
ségre emberi nem találtak. Mert mégis csak 
a jobbik politikai világ társadalmából kell 
megalakítani a kabinetet.

Ezt nem csak a bon-ton kívánja meg, 
de meg kívánja a politikai esztétikai érzék 
is, hogy éppen tuczat emberekből ne ala­
kuljon a minisztérium.

Tisza István tehát hűséges volt nevé­
hez, Tiszavirággá lett. A magyar politikában 
az ó szerepe ugyancsak a Tiszavirágé, a 
mely még meg se született s már is meg­
halt . . .

Ferencz Fcrdinánd óhaja.
Az „Egyetértés“ közli a következőket :
„Magas katonai körökben, mint ne­

künk Bécsböl telefonon jelentik, élénk feltű­
nést és tetszést keltett Ferencz Ferdinánd 
föhorczegnek egy minap a magyarországi 
helyzetre tett megjegyzése. A főherczeg ur, 
aki egyúttal Magyarország trónörökse is, 
többek előtt a következő kijelentést volt 
szives megtenni:

— A hatvanhetediki kiegye­
zés nem ér semmit s m a m á r a 
legsürgősebb, hogy Ausztiia 
viszszaokkupálja Magyaror­
szágot.

Az idézett lap megjegyzi, hogy Fe­
rencz Ferdinánd nyilván meg fogja czáfol- 
ni ezt. Az egész nemzet joggal kívánja, 
hogy u czafolattal a főherczeg ne soká 
késsék.

„Emlékezel, mikor egyszer arról be­
széltünk, hogy jobb, ha senki sem szereti 
az embert ? Akkor tudtam meg, hogy ^yó- 
gyithatlan beteg vagyok. Nem is sejtette 
senki, én tudtam. Egészségesnek látszottam, 
csak belül voltam férges. Nem akartam, 
hogy akiket úgy szerelek, azoknak nagy fáj­
dalmat okozzak, mikor itt kell őket hagy­
nom 1 Komisz, rossz, szívtelen voltam min­
denkihez. Az édes anyámhoz, a kis húgom­
hoz, hozzád. Hogy ne sirassatok, ha nem 
leszek ! Hogy unjatok rám, utáljatok meg ! 
'falán úgy is történt. Még az utolsó perez- 
ben sem fogom elárulni magam. Meg se 
csókolom anyum kezét, úgy megyek el. Csak 
há valami parány rnogel a lelki részemből, 
az fog ott lengeni örökké az ő áldott, jó 
feje körül s az fogja láttatlanul csókolni az 
ón édes kis húgomat és üdvözölni téged. 
Ha majd érezel valami jó, nemes gondola­
tot, én fogom azt neked súgni. Én, a ki, 
ha a lelkem megél, ott fogok lenni mindég 
közöttetek, akiket nem szűntem meg soha 
egy pillanatra sem szeretni.

De mutatnom kellett, hogy nem sze­
retlek, hogy ne fájjon a válás. Anyáméknak 
valahogy ne említsd ezt 1 Csak neked akar­
tam megírni. Te férfi vagy s ha ér is fáj­
dalom, az nem sújt le — de nekik nem 
szabad róla tudni . . .

Nem is tudnak. És a sziveiken égő 
fájdalmas sebet lassanként heggesztgeli az 
a tudat, hogy Pali szívtelen, rossz ember 
volt, a ki nem szeretett senkit.
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A költségvetést jóváhagyta a miniszter, lovasságból helyeznek át egy-egy tisztet és
őrmestert, tízzel egyidejűleg egy más terv
is szóba került. K szerint mind a huszonhat 
magyar huszárezredet, melyből tiz a honvéd 
huszároké, egyonlősitik és valamennyit ma-

Az 1903-ik évi költségvetést hosz- 
szas vajúdás, tárgyalások után végre 
jóváhagyták a belügyminisztériumban.
A közgyűlés tudvalevőleg 38 '/. ben «ff huszárezrednek fogjak nevezni, még
... . „„ „ pedig az 1. számú ezredtől a Inig cs. es
állapította meg a potadot, de a íoszam- magyar huszárezredek, 17-től 26-ig pe-
vevö ebbe nem nyugodott bele. Meg- dig magyar királyi huszárezred nevet visel- 
felebbezte a költségvetést, és arra nék. A gyalogságnál, a magyar vezényszót 
kérte a minisztert, hogy a pótadót 44 I fokozatos áthelyezések utján akarják be

vezetni.o/,■/o-ben állapítsa meg. A miniszter helyt
adott a föszátnvevö felebbezésének, de 
csak annyiban, hogy a költségvetést 
nem hagyta jóvá és utasította a köz­
gyűlést a költségvetés újbóli átdolgo­
zására. A közgyűlés a tanács előter­
jesztése folytán nem tett eleget a 
miniszter óhajának, nem dolgozta át 
újból a költségvetést, csupán egyes 
tételeket változtatott meg. — Újból a 
miniszter elé került a költségvetés, a 
honnan pénteken érkezett le azzal a 
leirattal, hogy a miniszter ezúttal jóvá­
hagyja a költségvetést, csupán egy 
pontját nem hagyhatja jóvá. És pedig 
azt a tételt, mely azt mondja, hogy a 
város az alapokból felvett kölcsönöket 
50év alatt fizeti vissza 2% kamattal.

Nem hagyhatja jóvá azért ezt a 
határozatot, mert már idevonatkozólag 
kormányhatóságilag jóváhagyott hatá­
rozatai vannak a közgyűlésnek, ho­
gyan, milyen tervezet szerint fizeti 
vissza az alapokból kölcsönvett pénze­
ket. Felhívja végül a miniszter a köz­
gyűlést, illetőleg a városi tanácsot, 
hogy a költségvetésbe illessze be ezt 
a régi tervezetet és ennek alapján 
állapítsa meg hány perczent legyen a 
pótadó.

Or. Nagy Zsigmond tanulmányatja.
A debreczeni református főgimnázium 

egyik jeles tanárát dr. Nagy Zsigmondot 
ritka szép kitüntetés érte. — Dr. Kuyper 
Ábraham Hollandia miniszterelnöke junius 
6-án kelt levelében arról értesítette dr. Nagy 
Zsigmondot, hogy Vilma, Hollandia királynője 
a németalföldi kulturális viszonyok tanulmá' 
nyozására 1000 korona államsegélyt utalt ki 
számára. Ennek az államsegélynek érdekes 
története van. Ezelőtt 18 évvel Nagy Zsig­
mond dr. egyik hollandiai egyetemen töltött 
egy évet. tíz alatt az idő alatt tökéletesen 
megtanulta Hollandia nyelvét s a hogy 
hazajött, egyes előkelő német alföldi lappal 
állandó összeköttetést tartott fenn. Érdekes 
czikkeket irt a magyar közéletről, a magyar 
társadalomról s czikkoinek tartalma általános 
feltűnést keltett. — Kuyper miniszterelnök 
figyelmét is felkeltette Nagy Zsigmond 
magvas czikksorozata s ennek hatása alatt 
tett előterjesztést Vilma királynőnek az 
államsegély kiutalására. A jeles professzor 
tanulmányutját julius elsején kezdi meg és 
két hónapot fog tölteni Hollandiában.

Magyar vezényszó a közös huszároknál.
Miut értesülünk, illetékes körök a leg­

komolyabban foglalkoznak a magyar kom­
mandó, életbeléptetésének módjával. A ma­
gyar vezényszó behozatalát, a közös huszá­
roknál kezdik meg, ami — tekintve, hogy a 
huszároknál igen sok a magyar tiszt — nem 
fog nehézségekbe ütközni. A vezénylés be­
gyakorlására minden osztályhoz a honvéd

Entyaadó Debreczenben.
Debreczenben már régtölfogva létezik 

kutyadó, azonban, bár ebből jövedelemnek 
kellene befolyni, a város a kezelésre is rá­
fizet, mert a kutyatulajdonosok kutyáikat el 
titkolják. Minthogy ez az állapot a váro­
sunkban már oly régóta dúló veszettség el­
terjedésének is egyik főoka, a városi ta­
nács Leidl Emil állami főállatorvos előter­
jesztésére elhatározta, hogy az összes deb­
reczeni kutyákat adó alá veti, egyúttal uta­
sítja a rendőrséget, hogy a kutyáikat eltit­
koló tulajdonosokat szigorú büntetéssel sújtsa. 
A kutyák összeírását még ezen a héten 
megkezdik.

Presbyteri gyűlés.
Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. 

évi junius hó 21-én el nem intézett ügyek 
tárgyalása végett folyó évi junius hó 24-én 
Szerdán d. u. 3 órakor a szokott helyen 
„másodszori meghívásra“ gyűlést tart, me­
lyen tehát az egyházi törvények 30. § a 
értelmében a „jelenlevők többsége határoz“.

Uj debreczeni doktorok.
Három debreczeni ifjút avattak a na­

pokban doktorrá a ko ozsvári tudományegye­
temen. tízek dr. Boross Lajos, dr. Osvárth 
Ferenez és dr. Horogh Pál. Örömmel üd­
vözöljük ez alkalomból a jeles debreczeni 
ifjakat, kik közül dr. Boross Lajosban egyik 
kiváló munkatársunkat tiszteljük.

A homokkerti ovoda bezárása.
A homokkerti ovoda ünnepélyes bezá­

rása jövő hó 4-én d. e. 9 órakor lesz.

Sajtóhiba.
Szombati számunkban „Rendőrségünk“ 

ez. közleményben sajtóhiba csúszott be. 
„Jogvégzett rendőrbiztosok“ helyett „jogvég­
zett rendőrtisztek* olvasandó.

A pinezér szakiskola vizsgája.
A pinezér szakiskola szombat délutáni 

vizsgálata megmutatta, hogy erős akarattal, 
igyekezettel mennyit lehet elérni. A szakis­
kola mindössze hat hónapja hogy megnyílt, 
de az eredmény biztos többre vall. Alig hi­
szi el a ember, hogy aránylag oly rövid 
idő alatt hogy lehet annyi eredményt elérni. 
Az ifjak minden tárgyból, úgymint magyar, 
német nyelv, olvasás, irás, földrajz, szám­
tan, történelem stb. igen szép eredményt 
produkáltak. Az általános működési tárgya­
kon kívül még szakismeretet is szereznek 
az ifjak, melyre Árvái Albert a Kaszinó de­
rék főpinezéro oktatja őket. Dicséret illeti 
Polster Adolfot is, a ki fáradtságot nem is­
merő buzgalommal tanítja az ifjakat. A 
vizsgálat végén az ifjak közül sokan a szor­
galmuk jutalmául ajándék könyveket kaptak.

Megégett cselédleány.
A vigyázatlanságnak lett az áldozata 

Burger Lipótnénál lakó Kovács Zsófia cse­
lédleány. Szombaton délelőtt a leány tüzet 
akart rakni, de mert a fa nedves volt — a 
régi rossz szokás szerint — petróleummal 
öntötte le, és pedig oly sokat töltött ra, hogy 
még sok petroleum a földre is ömlött. Mikor 
a fan levő petróleumot meggyujtotta, hirte­
len lángot vetett, melytől meggyűlt a földön 
levő petroleum is. A hatalmas lángoszlop 
ruhájába kapott és rövid idő alatt az egész 
lány lángokban állt. Kifutott az udvarra, a 
hol összerogyott. Az odasietők letéptek róla 
az égő foszlányoka , de már akkor borzasztó 
égési sebeket szenvedett. Állapota remény­
telen. Az esetről értesítették a rendőrséget, 
mely a vizsgálatot megindította.

Kalmár Antalt elítélték.
Kolmár Antal volt szabadkai ügyvéd 

királysértési pőre szombat este ért véget a 
budapesti kir. törvényszék esküdtbirósága 
előtt. Az esküdtszék vétkesnek mondotta ki 
Kalmárt a király személye elleni sértés vét­
ségében, s vádlott a határozatot tudomásul 
vette. Mielőtt a törvényszék Ítélethozatalra 
viszszavonult volna, Geguss Gusztáv dr. kir. 
főügyész-helyettes, közvádló, az összes könyv- 
példányok elkobzását kérte. A törvényszék 
a ntkv. 144. §-ába ütköző nyomtatvány ut­
ján elkövetett királysértés miatt 3 havi ál­
lamfogházra és 1 évi hivatalvesztésre ítélte 
Kalmár Antalt, a közvádló kérelmét azon­
ban elutasította. A vádlott és védője meg­
nyugodtak.

Katonák behívása aratás idején.
A Magyarország teljesen megbízható 

kézből azi a megdöbbentő hirt kapja, hogy 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 
julius 1-ere nagyszámú póttartalékos hivatott 
be. Ha meggondoljuk, hogy julius 1-én kez­
dődnek az aratási munkák, amikor a mezei 
munkások egész esztendei élelmüket keresik 
meg s igy a behívással a szegény családok 
egész tömegétől elragadják a betevő fala­
tot, akkor emberi érzésünk fellázad a katonai 
lelketlenségnek ezen, minden szükség nélkül 
végbevitt újabb merénylete ellen, amelyet 
különben, mint halljuk, legközelebb a parla­
mentben is szóvá fognak tenni

Az aj rend a gyámpénztárnál.
A lemondott belügyminiszter tényke­

dése volt az a rendelet, a mit a közigaz­
gatás egyszerűsítését ezélzó reform folyta- 
tásakép a városi gyámpénztárak uj rendjére 
nézve kibocsátott. Eszerint a gyámügyi szá­
madásokat ezentúl a városi számvevőségek 
kezelik a belügyminiszter által előirt egysé­
ges utasítás szerint. Az uj rend julius 1-én 
lép életbe. Nagyvárad város főszámvevője 
Kagány János már megtette előterjesztését 
a tanácshoz és az árvaszók is megrendelte 
a szükséges uj nyomtatványokat. A belügy­
miniszteri rendelet folytán a polgármester 
az árvaszéki közgyámot a számvevőséghez 
osztja be szolgálattételre.

A polgári lövészegyesületből.
A Polgári Lövészegylet tegnap délután 

tartott lövészetén az első dijat, 1 darab 
tiz koronás aranyat Molnár Ferenez nyerte, 
a legtöbb szeglövéssel. A második dijat, 
négy koronát ifj. Tóth Ferenez, a legtöbb 
találó lövésért, mig a legtöbb körlövésért 
négy korona dijat Fodor József nyerte el.
A juniori dijat 2 koronát Pápay János 
kapta.
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Halálozás.
Közéletünket, de különösen a tanügyet 

súlyos veszteség érte. Kovács Lajos az ev. 
rét. tanítóképző intézet jeles és nagytekin­
télyű igazgatója 58 éves korában elhunyt. 
A derék tauféríiu halála általános és mely 
részvétet keit. Temetése ma délután 3 óra­
kor ment végbe nagy részvét mellett.

Az öreg honvédek közgyűlése.
Az 1818—49-iki agg honvédek egyesü­

lete, tegnap délután 3 órakor közgyűlést 
tartott a városháza kis tanácstermében. A 
közgyűlésen az agg vitézek közül mintegy 
24-en gyűltek egybe dr. Hegedűs Pál el­
nöklete alatt ügyes bajos dolgaikat megbe­
szélni. A közgyűlés tárgyait az egyesület 
jegyzője Borsovai József adta elő. Először 
is beszámolt az országos honvédegyletnek 
Budapesten május hó 20. és 21-én tartott 
gyűléséről, melyen a debreczeni egylet 3 
taggal képviseltette magát. Borsovai beszá­
molóját tudomásul vették s Balogh Imre 
felszólalására elhatároztak, hogy a központi 
egylet elnökségét felkérik gondoskodjék az 
évi jelentés mindenkori kinyomatásáról s 
abból néhány példányt küldjön meg a fiók- 
egyleteknek és az országos egyesületnek. A 
közgyűlés fontosabb tárgyaiból megemlítjük, 
hogy a pénztarosuak a közgyűlés a felment- 
vényt megadta s a számadásokat elfogadta. 
Az egylet jelenlegi vagyona 709 kor. 12 fii. 
Balogh Imre indítványára elhatározták, hogy 
jövőre az egylet vagyonáról leltárt fog ké­
szíttetni s elhatározták azt is, hogy ezentúl 
az egylet vagyonát az erre vonatkozó mi­
niszteri rendelkezés szigor megtartása mel­
lett fogják kezelni. Majd több más egyleti 
apróbb ügy elintézése mellett megválasz­
tották az uj választmányt is. A közgyűlés 
mintegy esti 5 óráig tartott.

Köszönetnyilvánítás.
Az iparos tanonuzok jutalmazására elő­

irányzott összeghez kegyes adományokkkal 
járultak : Bész er Károly tanácsnok 5, Biczó 
Gyula építő 10, Szedlák és Vámos-czég 5, 
Szabó István asztalos 5, Gyarmati Mihály 
csizmadia 2, Tóth Lajos kályhás 2, Dézsi 
László ács 2, összesen 31 koronával. Ado­
mányaikért fogadják a felügyelő bizottság és 
a jutalmazott iparos tanulók nevében hálás 
köszönetemet. Dóczy Gedeon, ip. lanonczisk. 
igazgató.

Siketnémákat gyámolitó egyesület alakuló 
közgyűlése.

Boczkó Sámuelné, özv. Csorba Lajosné, 
Kovács Józsefné, Puky Gyulánó, özv, Stein- 
feld Mihályné, özv. Varga Fereuczné, Ve- 
csey Imréné, Weszprémy Zoltán né, Koncz 
Akosné, dr. Balkányi Miklósné, Fürst Ödönné, 
Szabó Miklósné, Sesztina Jenőné. — A férfi- 
tagok közül, Aczél Géza, dr. Bakonyi Sá­
muel, Bechényi Péter, Berger Jenő, Bószler 
Károly, Csóka Sámuel, Czeglédy Mihály, dr. 
Dobieczky Sándor, Kenézy Gyula, dr. Ki­
rály Gyula, Kiss Albert, Kola János, 
dr. Komlóssy Arthur, Kölcsey Sándor, Kör­
ner Adolf, Lestyán Adorján. Márk Endre, 
Oláh Karo y, Reichman Armin, Simonffy 
Imre, Szabó Kálmán kamarai elnök, Szabó 
Kálmán tanácsos, K. Tóth Lálmán, Vecsey 
Imre, Weszprémy Zoltán, dr. Wolafka Nán­
dor, Kozma László, Széli Kálmán, dr. Var­
ga Károly tb. tanácsos. Vetéssy Béla A vá­
lasztások után Oláh Károly ismerteti a 
teendő intézkedéseket, melyeket a közgyűlés 
vita nélkül elfogad. A jegyzőkönyv hitelesí­
tésére főispán elnök Beszler Károlyt és Les­
tyán Adorjánt kérte fel, mire a közgyűlés a 
főispán éltetésével véget ért.

Angelotti mulató a Bikában.
Nap-nap után megtelik a mulató. Ez 

bizonyítja a legjobban, hogy mennyire sze­
reti és pártolja a közönség Angelotti mu­
latóját. — Tegnap oly nagy számban jelent 
meg a közönség, hogy nem tudtak eleg 
széket szerezni. A közönség mindvégig jól 
mulatott es sok előkelő család — mikor 
távoztak elismerésüket fejezték ki az igazga­
tónak. A jelenlegi műsor 20 számból áll. 
Különösen kiemelendök : Az Edwards család 
bámulatos mutatványaival. Naponta csodálja 
a közönség azt az embert, a mint a 80 
kiló súlyú kocsit a homlokán tartja. Vitreo 
az arábiai struczgyomru ember, az „orvosi 
rejtély,“ a ki naponta egész jóízűen eszi 
meg szecessiós vacsoráját, üveget, fürészport, 
gyapotot, kőszenet stb. és rá petróleumot 
iszik. John Weil az amerikai kéz és pénz 
manipulator fényes pénzmutatványaival és 
kitűnő humorisztikus előadásával, megka- 
czagtatja a közönséget, Bodrogi József 
kitűnő grotesk alakításai — a Prezsina — 
Funkelstein stb. nagyon tetszenek. Roland 
is énekel uj dolgokat, melyek közül a Ber- 
nát és a huszárkuplé nagy sikert értek cl. 
Az érdeklődés oly nagy a műsor iránt, hogy 
már délután legnagyobb részét lefoglalják 
az asztaloknak. Az előadást, a műsor nagy­
sága miatt a mai naptól kezdve 8 óra 
után kezdik.

Oláh Károly városi tanácsos hónapok­
kal ezelőtt nagy akcziót indított meg a sze­
rencsétlen siketnémák ügyének érdekében, 
írásban és szóval hívta fel humánus egye­
sület megalakítására. Nemes ügybuzgó fára­
dalmait siker koronázta, úgy hogy tegnap 
délelőtt megalakult végleg a siketnémákat 
gyámolitó egylet. A közgyűlésen Puky Gyula 
főispán elnökölt. Az elnöki megnyitó után a 
tisztikart választotta meg a közgyűlés. A köz­
gyűlés az egyesület elnökévé Puky Gyula 
főispánt választotta meg, ki szép beszédben 
köszönte meg a közgyűlés bizalmát, ígérve, 
hogy minden befolyását felhasználja o ne­
mes ügy érdekében. A közgyűlés azután al- 
elnökké megválasztotta egyhangúlag Rásó 
Gyula kir. tanácsos alispánt és Kovács Jó­
zsef polgármestert, főjegyző lőtt egyhangú­
lag Koncy Ákos tb. tanácsnok, aljegyzők: 
Davidházy Sándor és Vargha Elemér, pénz­
táros : Füleky Pál ellenőr. Orvos : dr. Brun­
ner Lajos, jogtanácsos 32 szóval Szűcs 
Géza dr. Felügyelő bizottsági tagok let­
tek : Bárdos Géza, Balázs Ödön és 
Roncsik Lajos, póttag : Kovács Károly. 
Ezután megválasztották az igazgatótanácsot. 
A hölgytagok közül : Reiner Károlyné,

Liba a gólyafészekben.
I

Valósaggal Rudyard Kipling, az állat« 
j mesék nagymesterének tollára való ese- 
I menyről ad hirt szatmári levelezőnk. A 
I szotmármegyei Nyirmada községben történt 
az eset. A tavaszszal Tóth István nyirmadai 

! gazda házán gólyapár rakott fészket, a pi- 
roscsőrü anyamadar most a párzás idején 

I a tojáson ült s alig hagyta el fészkét. Mint- 
I egy két hét előtt Tóth István egy ludtojást 
I hélyezett el a fészekbe s nagy kíváncsiság­
gal várta a történendöket. A nőstény gólya 
a napokban ki is költötte a kis libát, amely 
azonban sehogy sem tetszett, a gólyaparnak. 
A ház népe kora reggeltől késő estig meg­
figyelte a fészket, hogy vájjon mi történik. 
Kedden délután Tóth István portájára mint­
egy száz gólya szállott, amelyek körülállot- 
tak a fészket. Észre lehetett vonni rajtuk, 
hogy nagyfontossagu ügyben gyülekeztek 
össze, talán három határból is. A gólyacso­
port egy perezro fölszállt, majd ismét le 
ereszkedatt a fészek köré. Ekkor aztán he­
gyes csőreikkel neki estek a kis libának és 
darabokra tépték. Aztán, mint akik jól vé­

gezték a dolgukat, ismét elrepültek. A leg- 
irdekesobb az a dologban, hogy a nőstény 
gólya estére csak várta várta a párját, de 
az nem jött többé vissza s ez olyan erkölcs- 
félét jelent, mely a gólyák házaséletét jel­
lemzi. A gólyamama busán, egy lábon néz 
u messzeségbe és gondolkozik afölött, váj­
jon ki sodorhatta ily boldogtalanságba ?

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
Folyton frissen csapolt sör, és Zóna 

reggeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett, Ud­
var-kert helyiségében.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Popper Dávidnó
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
utcza 31 sz. az udvarban.

Távirat.
A sárospataki országos Rákóczi 

ünnepély.
(Saját tudósítónk távirata.)

Sárospatak. Érk. d. e. 10 ó. A Rákó­
czink fészkében, Sárospatakon tegnap, va­
sárnap folyt le Rákóczi 200 éves emlékeze­
tének országos ünnepe.

Fényes magasztos volt az ünnepély, 
melyen képviselve voltak a főiskola, az 
egyházi, világi elöljárók, Zemplén vármegye 
kitűnőségei és ezrekre menő közönség ; 
Debreczenből az ünnepélyen Kiss Áron 
püspök és dr. Kardos Samu voltuk jelen.

Az ünnepélynek fényponját dr. Thaly 
Kálmán másfé lóráig tartó felséges ünnepi 
beszéde kepezte.

Az ünnepélyt fényes közebéd követte. 
A banketten mindenkit könnyekig meghatott 
Kiss Áron püspöknek, az agg főpásztornak 
ama kijelentése, hogy törődött testével azért 
jött el ide, hogy utolsó lohelletével is Rá­
kóczi szent és dicső eszméit szolgálja.

A kétfej ü sas.
— Miből lett az osztrák császári czimer. —

Galgócy János írja az „Etbnographia* 
uj füzetében a következő érdekes adatokat 
a kétfejű sasról :

A heraldika körülbelül eddig is tisztá­
ban volt vele, hogy a kétfejű sas a német 
birodalmi császárság insigiái között a Kr. u. 
XIV. század első felében jelentkezik o'ő- 
ször. A „császári sas“-t állítólag már Nagy 
Károly is használta ugyan a Rómában Kr. 
u. 800. deczember 25-ikén történt megkoro- 
náztatása alkalmával, mert lobogóját azzal 
díszítette fel. Az ő sasának azonban vala­
mint a mintaképül szolgált római légióknak 
is, még csak egy feje volt. A két fej bajor 
Lajosnak 1325 táján veretett egyik érmén 
tűnik föl legelébb, hogy a kelet- és nyugot- 
római birodalom, masok véleménye szerint
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királyi »«KM, ^egyesié,1 Hogyan éltek aZ 01*6110-
vicsok?

jelképezze. A császárság állandó jelvényévé 
azonban csak 1433-ban, ami különben is 
nem „dicső emlékű* Zsigmond királyunk,
mint birodalmi császár, teszi, mígnem végre — A szerb királyi háztartás. —
1805 óta végképen az osztrák császárság 
tartozékává lesz. I A balkáni uralkodóknak nem valami

Kevésbbé ismeretes azonban, hogy ez ! fényes a czivillistájuk, hál az udvari élet Is 
a csoda madár bajer Lajos előtt már több | Iluí>yon különbözik a középeurópai uvvari 
mint száz évvel előbb szerepel az ikoniumi i élettől. Ha valahol, úgy ez az Obrenovicsok 
szeldzsuk ssultánok lobogóin. Mikor Ertogrul a*alt volt lathato fAI°" Ao
fia Ozmán az ikoniumi császárság romján alatt A" : :

volna. Nem törődtek ezzel, mert sokszor az 
volt a jelszó a belgrádi konakban, hogy élni 
és élni hagyni mindenkit.

, főleg Milán és Natália 
Az udvari istállókban sohasem állott 

tö b, mint húsz pár ló — ezek közt is egy 
par arab pony, melyet jobb időkben a fiatal 
Sándor kapott a török szultántól — a cse­
lédség is a legszükségesebb voL. Más udva­
rokban a sok burotváltkópü szakács, inas 
fölös számban van, a belgrádi konakban 
takarékosak voltak.

A konyhán a főszakács volt az ur, he

a róla nevezett dinasztiát megalapítja : csak 
akkor tűnik le onnan, helyet engedvén a 
félholdnak. Hihető ennélfogva, hogy vala­
melyik keresztes lovag utján, ebben az idő­
ben került Európába s vált a „pogány“ mo­
hamedánizmus egykori jelvényéből a „leg 
katholikusabb“ uralkodó család kedven- 
czévé.

De a szeldzsukok sem maguk kornpo- j lyettese a czukrász s ezzel vége is a sze- 
naltek ezt a csoda madarat, hanem már: melyzetnek, mert a rendes létszámba a ket- 
készen találták s Kis-Ázsia valamelyik be- három konyhalegényt nem lehetett számi- 
óditott népének egyik fejedelmi családjától tani, ki’; esetleg bónapról-hónapra változtak 

kon fis kábák. el. Még akkor pelaszgnak, gö-: s csak az étkezés után visszakerült tálak s 
rögnek híre se volt : a Krisztus születését j edények rendbehozásánál kezdődött a mun 
elűző harmadik évezredben egész Kis-Ázsia kájuk. Nemrégiben meg egy öreg cseh volt 
a khétak uralma alatt állt.Sokan azt tartják az Obrenovicsok főszakácsa, aki, hogy jól 
— s maira < sem vagyok ettől a nézettől gazdálkodott, mutatja az, hogy mikor nyug

díjba ment, szép emeletes palotai vásárolt 
magának a konakkal szemben. A czukrász

idegen — hogy belőlük kerültek ki a hyk- 
szuszok, akik századokon át voltak urai 
Egyiptomnak.

Ettől azonban eltekintve : a karnak! 
templom oszlopcsarnokának déli fala,*meg 
a Hamasseum egyik oldala ma is őriz a 
Krisztus előtti XIII. évszázadból való fel­
írást, mely a „nagy“ Ramzesnek a khéták 
„vitéz“ fejedelmével, Chetasarral kötött bé­
keszerződését tartalmazza. A thebai Mem- .. .,
nonium falán, sziulén e fáraó idejéből való kem L h*z udvan konyhán logkorabnan

_ „ • . ,czukrász

pedig néhány év előtt magyar fiu volt.
Az udvar étkezése is egyszerű volt. 

Magyarország akárhány főpapjánál sokkal 
fényesebb a tábla, mint a szerb konakban. 
Az étkezés főideje délutánra es késő estére 
(10 es 11 óra közt) esett, a hosszú időkö­
zökbe a polgári uzsonnazgatás, reggelizes 
került. Ez udvari konyhán

munkája kezdődött. "Reggel három 
óra után már talpon kellett lennie, hogy a 
reggelihez készen legyen a friss sütemény. 
Később, jóval később állott munkába a 
konyha teje, hogy elkészítse az euéd nyolcz- 
tizeuegy fogasát. Ennél nagyobb számban 
étel sohasem került az Obrenovicsok aszta-

elég volt négy-öt

egy másik fölirás pedig, mely az egyipto­
miak és khéták közt vívott kádesi csatát 
beszéli el, egyebek közt Chetasár test­
veiét Madsarima fejedelmet, vagyis az -ima,
-aim, rag fölfejtésével a madsarok fejedel­
met emlegeti.

A babiloni ásatások korszakalkotó si­
kerén felbuzdulva, a tudomány Kis-Ázsiát ara’ este Pedi£ mindég 
Is uiindmkébb kezdi figyelmére méltatni. A útel. 
kutatás eleddig még nem mélyreható ugyan, Ha az udvar tielgrádból távozott, ak-
inkább csak alkalomszerű; az eredmény kor csak a föszakács egyedül kisérte az 
azonban máris számottevő s hovatovább uralkodót s a konakban a czukrász vezette 
szaporopnak azok a leletek, ineiyek a khé a konyhát. Rendesen Nis volt az Obrenovi- 
taidókra is fényt derítenek. A kissé máris csok kedvencz tartózkodási helye, ahol a 
jobban átvizsgált leihelyek egyike Bogázköi belgrádinál is egyszerűbb voll az élet. Itt 
falu, ahol általános vélemény szerint az barom-négy tál ételnél több sohasem kellett.

képzelhető hát, hogy a belgrádi konakban 
sem volt ilyen esetekben fényűző a tábla.

Feljegyezhetjük, hogy Sándor király 
trónörökös korában nagyon érdeklő-

egykori 1 teria állt. A helységet az Agara- 
dagh nyúlványai, meglehetős magasságú he 
gyek veszik körül, melyeknek falait itt amott 
ki-ebb nagyobb dombormüvek borítják. Az 
ábrák egynémelyike körül látható hierogli­
fák kétségtelenné teszik, hogy e dombor-

fölej
dött a konyha iránt, mely a koriak ama 
hátulsó részén van, melynek szűk utczájánmüvek keletkezése abba a korba — tehát « m„.-.i , , - ' - —---- ------ j—*

éppen 11. Ramzes idejébe - esik mikor í fi ev eJ0uU meK olYari ^krankhéták és egvintorniak közt n „uJ. ™eKfordult: ‘^en ebben az utczaban az
egyszerű szerb mérnök özvegyének, a ké-khéták és egyiptomiak közt a részint ellen­

séges, részint barátságos érintkezés sűrűbb 
lévén, az a khéta művészetben és művelő­
désben is szükségképp nyomot hagyott. E 
dotnbormüveken számos csodaállat van le­
rajzolva, s arról tanúskodnak, hogy azok 
megalkotásában a khéták nagy kedvüket 
találták. Így a többi közt egy — fején he­
gyes süveget viselő — emberalak. amelynek 
törzse azonban, derékon alól, négy orosz­
lánból van özsze komponálva. S itt fordul 
elő az első kétfejű sas is, szakasztott ab­
ban a tormában, ahogy az osztrák császári 
czimeren mutatkozik. Két kiterjesztett szár­
nyán egy egy istennő áll, illetve lépked min­
tegy fogadására, üdvözlésére sietvén a szem­
ben jövü férfi-isteneknek.

tehát a kétfejű sas már megvolt jó 
háromezer évvel ezelőtt s vallásos emblé­
maképpen szerepelt a khótáknál, ennél az 
„ázsiai“, hihetőleg uralaltáji „vad“ népnél.

söbb királynévá lett Draga Masinnak híressé 
vált háza.

Az udvari konyhát szállítók látták el 
igen keleties, patriarchális módon. Minden 
reggel megjelentek a hússal, tojással, liszttel 
s a szigorú szolgálattevő tiszt az azon napra 
kijelelt mennyiséget át is vette. Hogy azután 
a tiszt, eleget téve a formalistásnak s gyor­
san visszavonult, ott felejtették a kocsin a 
szállított élelmiszer nagyobbik felét, amelyet 
az aztán visszavitt.

Az udvari szállítók kifizetése sem volt 
nagyon pontos. A szállítók azzal vigasztal­
ták magukat, h' gy még a kevésből is ma­
radt sok, amit mutat az is, hogy Belgrádban 
ilyenkor ismét megjelentek a szállítók, akik 
aztán a konyha személyzetétől a tojást, húst 
olcsón megvették s elszállították anélkül, 
hogy a pénz az udvari kasszába került

A csecsemők helyes istápolása.
Ujabbszerü egészségi hozzájárulás a gyermek­

korban.
A nemzetközi orvosi kongresszusokon, 

ahol az égető napikérdések a nép egészség­
ügye, megbeszélése került szóra, az emberi­
ség Istenostorát, nevezetesen a tuberkulózist 
és a rákbetegséget állandóan napirenden 
tartották. Nemkülönben a csecsemők nagy 
halandósága is sok konresszuson képezte 
megbeszélés tárgyát, nevezetesen pár évvel 
ezelőtt a párisin, mert daczára annak, hogy 
Francziaországban a nép egészségügye elő­
rehaladottabb állapotban van, mégis állan­
dóan napirendre kerül.

És most folyik a megbeszélés minden 
városban uralkodó nagy csecsemőhalandó­
ságról. Daczára annak, hogy a müveit világ 
mindent elkövet a csecsemőhalandóság csök­
kentésére, mégis jelentékenynek mondható 
az- így tehát a szomorú viszonyokat olybá 
vették, mint amelybe bele kell nyugodni és 
más kérdések megoldását tűzték napirendre.

Nagyjában véve, hogy magyarázhatók 
meg a halálozási viszonyok állandósága ?

Amidőn mi ezen kérdésre helyesen fe­
lelünk, úgy egyidejűleg indító olcot találtunk 
a helyzet javításához hozzájárulni és tulaj­
donképen az a czélja ezen czikknek is.

Igen helyesen el van ismerve, hogy az 
újszülöttek megbetegedésének és halálozásá­
nak okozója a gyomor és belek csatornái­
ban keletkező kóros a f f e c t i ó k, 
amennyiben a gyermeki szervezetben éppen 
a nyálkahártya a gyomor- és bólcsatornák- 
ban sokkal jelentékenyebb, mert a táplálék 
felvétellel a káros behatásoknak sokkal tar- 
tósabbnak k-11 lennie, mivel a tápanyag vál­
toztatása nehezen vihető keresztül.

Minden figyelmet a tápanyagra kellett 
fordítani, melyekkel az újszülötteket és cse­
csemőket táplálni kell, hogy a szervezet 
erősbödését elősegítsük és idők múltával 
folyton haladva a kémia, élettan és egész­
ségtan vívmányaival érdekes eredményeket 
lehet elérni, amelyek elől sem orvos, sem 
klinikus, sem pedig más gyógyász el nem 
zárkózhatik.

Olyan csaladoknál, hol a társadalmi 
viszonyok igen kedvezők voltak, és akik nem 
laknak egészségtelen lakásokban, nincs el­
hanyagolt ápolás, tisztátalansag es rendet­
len táplálkozása a csecsemőknek és daczára 
hogy anyatejjel vagy egészséges dada tejé­
vel táplálkoznak, is gyakran fordulnak elő 
bélbetegségek. így tehát meggyőződtek már 
afelől is, hogy a legjobb minőségű tej egye­
dül nem mindég a legalkalmasabb tápanyag 
a csecsemőknek.

A tapasztalat is bebizonyitdtta, hogy 
számos olyan előforduló esetekben, ahol a 
tej, ha az teljesen hamisítatlan állapotban 
all is rendelkezésre, nem tesz jót, sőt ellen­
kezőleg a csecsemő táplálását nem fejleszti, 
hanem a gyomor és belekben m estersé- 
g e s táplálkozást, nemkülönben 
emésztési zavarokat és erős catarhust idéz 
elő — csakis a Nestlóféle gyer­
mek t á p 1 i s z t a leghelyénvalóbb.

Vegyi összetételeinél fogva — mely 30 
éves használata óta a legjobbnak bizonyult 
-- csirátlan havasi tejből van összeállítva 
és a csecsemőknek a szükséges fehérnyét fej­
leszti, a gyomorban semmi rendetlenséget 
nem idéz elő, a gyermeki szervezethez köny- 
nyeri alkalmazkodik. A modern gyógytudo- 
mány par excellence-e ez a tápliszt, melyet 
a bécsi gyermekkórházakban állandóan hasz­
nálnak, nemkülönben a privátgyakorlatban



1903. Junius 22 DEBRECZEN 7

úgy egészséges, mint bélbeteg csecsemőknél 
és gyermekeknél kitünően bevált. Minden 
anya saját érdekében cselekszik, ha a köz­
ponti raktárban levő ismertetéseket a Nestlé- 
féle gyermektáplisztről elolvassa és a benne 
foglalt intelmeket magáévá teszi.

A fegyenez bosszúja.
A szamosuj vári {egyházból egy vesze­

delmes ember szökött meg a napokban. Sza­
badulása után első dolga az volt, hogy bosz- 
szut álljon azokon, akik árulói voltak. Krizda 
Györgynek hívják a megszökött fegyenczet, 
— aki mint tudósítónk írja — ezelőtt két 
évvel került be a fegyházba emberölésért. 
Még hat évet kellett volna a fegyházban 
töltenie. Krizda ugyanis csupán féltékenység­
ből agyonvert egy Pap Juon nevű embert, 
akit aztán még meg is rabolt.

A gyilkosságnak szemtanúi voltak Kon- 
csu Pál és felesége csornai lakosok, akik 
aztán megvallották, hogy ki a gyilkos. Ezek­
nek a vallomása alapján ítélték el Krizdát. 
A megszökött ember a fegyházból történt 
távozása után öt napig bujdosott, mig Csor­
nára ért. Közben két helyen is követett el 
rablást, az egyik helyen ruhát és élelmet 
rabolt s ekkor ledobta a fegyenez ruhát, a 
másik helyen, illetve a kukányi határban 
betört egy csőszlakba, ahonnan fegyvert ra­
bolt. Ezzel a felszereléssel érkezett meg 
Krizda Csornára éjnek idején, ahol egyene­
sen Pap Juon házához tartott. Pap épen 
kint aludt az udvaron az eresz alatt. Krizda 
czélba vette és egy lövéssel megölte.

Ezután a szobába rontott a gyilkos, a 
hol Pap Juon feleségét lőtte agyon. Éppen 
menekülni akart, amikor a lövés zajára fel­
riadt szomszédok útját állották. Krizda lát­
ván a veszélyt s mivel töltényei elfogytak 
megfordította a fegyvert és a puska aggyal 
olyat ütött az útjában álló Makner Pálra, 
hogy az rögtön összeesett s rövid kínlódás 
után meghalt.

A gyilkost ekkor üldözőbe vették, aki 
az erdőbe menekült, ahol délután találta 
meg a csendőrsóg s egy lövéssel ártalmat­
lanná tette a további menekülésre. Krizdát, 
a háromszoros gyilkost erősen megkötözve 
vitték be a törvényszékhez, a hol egyelőre 
ápolás alá vették.

Egy katona drámája.
— Vége a szerelemnek ! —

A maga nemében páratlan szerelmi 
dráma játszódott le Aradon. Egy tényleges 
szolgálatban levő katona — mint a szerel­
mes és megcsalt leányok marólúggal akart 
véget vetni életének s csak erős szervezeté­
nek köszönheti, ha súlyos sérülései daczára 
életben marad.

Kovács Jánosnak hivjék o katonát, ki 
a 33. gyalogezrednél szolgál s vadházasság- 
ban élt egy csinos leánnyal. A leány a 
György utczában lakik, hová ma este bejött 
Kovács és valami csekélység miatt veszeke­
dés támadt közöttük. A leány megunta a 
dolgot, kapfa magát és eltávozott hazulról, 
azzal búcsúzva:

— Vége a szerelemnek, most már 
igazán szakitok 1 Engem többé nem látsz !

A baka ezt a kijelentést annyira a 
szivére vette, hogy egy nagy adag zsíros 
szódát feloldott egy üvegben, s az egészet 
kiitta.

A méreg csakhamar hatott s az ön 
gyilkos-jelölt kifntott az udvarra, hol óriási 
kínok között segítségért kiabált.

A kiáltozásra összefutottak a szomszé­
dok, kik rögtön értesítették a réndörséget 
is, honnan Masztig Emil rendörhadnagy 
ment ki a helyszínre, dr. Öttvös Dániel ke­
rületi orvossal. Telefonon hívták az öngyil­
koshoz dr. Lichtmann Miksa ezredorvost is. 
Az orvosok rögtön ellenmérget adtak be 
Kovács Jánosnak, azután mentőkocsin be­
szállították a helyőrségi kórházba, nem hi­
szik, hogy a reggelt megéri.

Időközben meghallotta a dolgot és 
visszaérkezett a haraggal eltávozott leány 
is, akit anynyira megrémített az eset, hogy 
mindenáron öngyilkossá akart lenni. Egyre 
azt hangoztatta, hogy együtt fog meghalni 
kedvesével. A rendőrök csak nagynehezen 
tudták megakadályozni, hogy kárt ne tegyen 
magában.

CSARNOK.

II. Rákóczi Ferencz fejedelem.
(Regenyes történet.) (11.)

irta : ifjabb Móricz Pál.
(A börtönben.)

A börtönlevogöLöl, mint u hó inegfe- 
héredett a Rákóczi szép orczaja. Hat hétig 
szenvedte a rabságot. Ki sem hallgattak. 
Szándékosan akarták ezzel is alázni, gya- 
lázni. Valamiféle éléskamarába csukták be. 
Szűk rostélyon lopózkodott oda néhány nap­
sugár. E sötét odúhoz komor emlékek ta­
padtak. Rákóczi, mert értésére adták ezt is, 
elmélkedhetett ... Ez a börtön ugyanazon 
börtön volt, honnét dicső emlékű nagy­
atyja, a hatalmas Zrínyi Péter bán lépett 
vérpadra.

Ha jött az éjszaka — sötét árnyak 
lebegtek a fogoly herczeg körül. A német, 
az osztrák által legyilkolt magyar hazafiak 
végtelen sora . . . Hazájára, az elnyomott 
nemzetre gondolt. Felesége bájos vonásai, 
szerelmes két fiú magzata, a két védtelen 
Rákóczi fiú tűntek fel lelkében ; ilyenkor a 
kemény börtőnasztalra támasztotta selyem­
fürtös fejét. Végtelen szomorúság lágyította 
el szivét ... Az osztráktól ne várj irgal­
mat ! Fülébe csendült Bercsényi Miklós sza­
va. Csak a kard. mentheti meg a magyart 
ezektől.

(A vérbirák előtt )
Hat hét után felnyílt a börtön vasas 

ajtaja. Rákóczi szabadabb levegőt szívhatott 
de csak addig, a mig a vérbirák elé vezet­
ték. Német katonák kisérték és egy fiatal 
dragonyoskapitány.

A nemesfogoly őrizetére rendelt dra- 
gonyos század parancsnoka, bizonyos, Leh­
mann nevű poroszszármazásu fiatal kapi­
tány volt, ki Rákóczi iránt e nehéz hely­
zetében is illő becsülettel viselkedett. Rá 
kóczi e fiatal százados kíséretében lépett 
az öreg bolthajtásos terembe, a hol vérbi 
rái már várták, szemenszedett osztrák ala­
kok. A magyarnak halálos ellenségei. Buc- 
celini gróf osztrák udvari kanczellár, Euler 
haditanácsos, az auditor és még néhány 
osztrák birtokos. Valamennyi gyiklesös, tu 
bákos, német plundrás osztrák, a kikkel 
szemben fejedelmi alakként magaslott ki 
Rákóczi. Fekete bársony diszmagyarruhát 
viselt. Hófehér volt az arcza. Fenséges nyu­
galommal tekintett a vórbirácra. Kalpagját 
kezében szorongatta.

— Mi a nőve herczegségednek ? ezen 
köznapi kérdéssel kezdődött a vallatás.

Rákóczi előbb végig tekintett ez alat­
tomos csoporton. Mint a páva, oly hegyes- 
kedve ültek a hosszú asztal mellett . . .

Rákóczi fejére nyomta a kalpagot és a kö­
zeli székre ült. A guta kerülgette, a gőgös, 
elbizakodott vérbirákat, de nem szólhattak 
Rákóczi ellen ; mert római birodalmi her­
czeg is volt és igy jogában volt, hogy bár­
mely bíró előtt föltegye a kalpagját . . . 
Majd aztán önérzetesen, határozottan tilta­
kozott a kihallgatás ellen.

— Én a római szent birodalom feje­
delme vagyok, sáros! főispán és magyar 
mágnás vagyok, azért titeket nem ismer­
lek el biráiumak. Felettem csak a her- 
czegek gyülekezete, vagy a magyar ren­
dek Ítélhetnek, ha érdemes vagyok a bün­
tetésre. Ök az én jogos biráim, de ti nem !.

A vérbirák hüledezvo hallgatták e vá­
laszt. Mindazáltal a császár iránti tekintet­
ből hajlandó volt e bizottság előtt is felelni 
a feltett kérdésekre . . . Mindvégig meg­
őrizte fenséges nyugalmát és fölényét. Ta­
gadta és czáfolta, hogy ö a felség, a ne n- 
zet békéje ellen a franczia királylyal szö­
vetkezett volna, vagy bármely magyar föur- 
ral is összeesküdött volna. Azon levélben 
sem irt olyat, amit a franczia királyhoz 
küldött, a mit szabad országban nyíltan el 
nem lehetne mondani egy ország helyzete, 
egy ország sérelmei felől . . . Nem zavarta 
meg az sem, a midőn egyetlen vádlóját, az 
egyetlen tanút, az elvetemült Longuevál 
kapitányt szembesítették vele. Ez karddal 
az oldalán, tiszti parádéban lépett eléje, 
de sápadt volt, mint a fal, reszketett 
az ina is a gaz belga árulónak, a ki Rá­
kóczi jóságát, barátságát ily aljasan hálálta 
vissza.

E hitvány áruló hazugságait, költött 
rágalmait mosolyogva hallgatta Rákóczi. 
Vakmerő hazugságait megczáfolta; midőn 
pedig a hitvány ember esküdözött a vádjaira 
intette :

— Vigyázzon Longuevál ur ! a hamis 
eskütől elkárhozik a lelke.

így végződött a vérbirák kihallgatása, 
Rákóczi kijelentette, hogy csak a fejedelem­
nek, Lipótnak telel Írásban. Visszakisérték 
börtönébe. Most már nyíltan látta, micso­
da aljas ármányt fontak az elpusztítására. 
Következett az este. A holdvilág reszketős 
aranyfátyolt borított a börtön rostélyos ab­
lakára.

(Folyt köv.)

Nyilttér.
Mig a legutóbbi időkig _/ellen

víz sem volt egészen biztosan adagol­
ható a vérköpésben, szívbajban és asth 
mában szenvedő embereknek, az újabb 
kísérletekből kiderült, hogy ilyeneknek 
egyedül a

„MARGIT“
gyógyforrás Bargittelep, Beregmegye |

vize ajánlatos fogyasztásra, amely ezek
mellett nemcsak a hngyszervek beteg­
ségeiben a legjobb viz, hanem a legki­
tűnőbb borviz s enyhén sós ize miatt 
mindenki, még a legkisebb gyermekek 
is a legszívesebben veszik magukhoz a 

gyomor és légcsőbnrntos meg­
betegedéseinél. 

Országos főraktár:
ÉDESKDTY L. Budapesten,

Gs. és kir. udv. szállító.
= Ásványvíz nagykereskedő. =

Kapható mindenütt.

I
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Hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház fel­

sőbb leányiskolájának igazgató tanácsa 
az intézet telkén fedett nyári tornate­
rein építését határozván el, felhívja a 
helybeli vállalkozókat, hogy ennek épí­
tésére vonatkozó zárt ajánlataikat ez 
évi julius 1-én d. e. 11 óráig Dóczy 
Gedeon igazgatóhoz adják be.

A tervrajz, költségvetés és az igaz­
gató tanácsnak építésre vonatkozó 
végzése a hivatalos órák alatt Dóczy 
Gedeon igazgató hivatalos helyiségében 
tekinthető meg.

Ke't a debreczeni ev. ref. egyház 
fels. leányiskolája igazgató tanácsának 
1903. jun. hó 19-én tartott üléséből.
Kiss Albert Somogyi Pál

jegyző.

Közhírré teszem, hogy Weinberger 
Bern át debreczeni és Krausz Móricz 
hadházi lakos ellen Dienes Barna és 
Fazekas Sándor debreczeni lakosok 
megkeresésére 1903. június 25-én d.

©©©©©©©i-®®© @®®©®

® Megérkeztek®©

u. 2 órára Nagy-Léta községhez tar­
tozó Ligeti tagra 400 hl. bor eladására 
kitűzött nyilvános árverés nem log 
megtartatni.

Székelyhid, 1903. jun. 20-án.
Dr. Stetiner János

kir. közjegyző.

4670-1903.

Hirdetmény.
Az 1903. évi június hó 16-án kelt 

4670. sz. rendeletemmel a Debreczen- 
Tokaji törvényhatósági ut 35. 9—37. 
2. és Nagy kalló—Polgári törvényható­
sági ut 2. 46—434 kilométer szakasz 
Cyklops kőburkolattal kiépítését 70755 
kor. zO fii. összeg erejéig engedélyeztem, 

A fentemlitett munkálat kivitelé­
nek biztosítása czéljából az 1903 évi 
julius hó 6-ik napjának íO órájára az
alispáni hivatalos helyiségben tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján- 
ataikat(az ajánlati költségvetéssel együtt) 

dtüzött nap 9 órájáig a nevezett hi­
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek 
igyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános telté­
telekben, előirt, az engedélyezett költ- 
ségösszeg (illetve az ajánlati költségve­
tés végösszege) 5%-ának megfelelő 
bánatpénz (vagy a bánatpénznek az 
állampénztárnál) adóhivatalok, vámhi­
vatalok, sóhivatalok stb. (történt leté­
telét igazoló pénztári nyugta) csato­
landó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a nevezett m. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Debreczen, 1903. június 16.
Básó Gyula.

kir. tanácsos alispán.

© a legjobb minőségű
© Cosmanosi franczia batistok, indich 
© voilék, douchesse szaténok, es min- © 
0 dennemü jó mosó kartonok, hímzett 0 
0 batistok, piqué újdonságok, továbbá m 
0 Bumbnrgi, Hollandi, Kreás és ezérna ^ 
5jj< fonal vásznak, valamint a világhírű vg 
tiv Schroll gyártmányú elsőrendű ckif- © 
© fonok, csikós jegyű havasi vásznak, © 
0 Szepességi Damast asztalnemüek tő 0 
0 rÜlkÖZŐk, ágyhuzatokra való vászon 
0 kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 
>K térítők, csipkefüggönyök, paplanok, 
tg továbbá mindennemű menyasszonyi 
© kelengyék pontos összeállítását elvái- 
0 lalom szolid olcsó, szabott árak 
0 mellett.

Tisztelettel

® Nádudvary Lajos.
0 Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy 
0 tőzsde mellett.
©©©©©©T©®®©©-©©©®

Erdő-Bénye
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.
A fürdőidény május 21 én kezdődik és tart 

szeptember 15-ig
Hatása : gazdag vas és timsó tartalmánál fogva 

kitűnő a női betegségekben, sápkórban, idegbán- 
talmakban, gürvélykorban, reumatikus és köszvé- 
nyes bántalmakban szenvedőknél. Kiváló klimati­
kus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajok- 
ban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az újon­
nan települt fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 por- 
cellán, 4 réz és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkí­
vül 4 kisebb szoba a hidegvizgyógymódhoz ren- 
deztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhany 
készlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló ággyal és 
a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Hasz­
nálhatók iszap, sós és villamfürdök ; masszás, iz­
zasztó és hidegvíz gyógymód. Ivógyógymódhoz 
mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdő ven­
dégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi­
ségben s lakásokon kívül csinos berendezéssel s 
villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rcndelke- 
zésre.Szórakozásra szolgádnak : csinos ót, tánc ol­
vasó s női terem, könyvtár, hírlapok, billiárd,tár­
sas és tornajátékok, naponként kétszeri (érz’eno 
Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna' 
Fürdő vendéglős : Popovics Szilárd Debreczenből.' 
Az étkezés olcSO és kifogástalan. Az izr. vendéglő 
csinos, uj verandás épületben van elhelyezve. 
Házi gyógytár, posta és telefon állomás helyben 
van. Sürgönyök Erdőbényére czimzondők, aliol is 
a távíró állomás van. Vasúti állomás : Személy­
vonatokhoz Erdo-Bénye fürdő. Gyorsvonathoz 
Liszka-Tolcsva, honnan és hova bérkocsijárat van 
berendezve jutányos tarifa mellett. Fürdőorvos 
Asztalos Kalman dr. Erdő-Bényéről. Bővebb felvi. 
tagosítással szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.

BACHER RUDOLF, MEUCHAR FERENCZ,
kii. szab. ekegyára kir. szab. vetögépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen
Piacz-utcza 26. szám

a nagytőzsde udvarán.
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Ajánlja : Hollingsworth SZÓnagyÜjtŐit, 
elpusztithatlan pánczél kormányu, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves
UNICUM-DRILL soi*vető gépeit. eáyeb gazdasági eszközeit.
Kedvező fizetési feltételek ! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő; RAMMER SÁNDOR,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen


